

Таким образом, студенческая наука играет большую роль в повышении качества образования, так как если студенты будут вовлечены в разнообразные формы научно-исследовательской деятельности, то возрастет и их стремление к самому обучению в вузе. Чем больше заинтересованность обучающихся в научной деятельности, тем более глубоко они погружаются в образовательный процесс в целом. На протяжении периода обучения необходимо системно и целенаправленно осуществлять подготовку будущих специалистов к научной деятельности, создавать творческие группы с учетом научных интересов, обеспечивать базу для исследований, поощрять творческую самостоятельность исследователей при решении практических проблем.

Библиографический список

1. Качество образования. Достижения. Проблемы : матер. IV Междун. научно-методич. конференции / под общ. ред. А. С. Вострикова. Новосибирск, 2016.

2. Садовничий В. А. Высшее образование России. Доступность. Качество. Конкурентоспособность : доклад на VIII съезде Российского союза ректоров (Москва, МГУ им. М. В. Ломоносова, 8–9 июня 2006 г.) // Бюллетень Министерства образования и науки РФ. Высшее и среднее профессиональное образование. 2016. №8.

3. Высшая школа в условиях реформ: современные технологии взаимодействия студента, преподавателя и работодателя : матер. Всерос. научно-методич. конфер. Екатеринбург. 2011.

Д. А. Мицких (Барнаул), Ду Чжунь (Урумчи, КНР)

ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТЬ АЛТАЙСКОГО КРАЯ ДЛЯ ЭТНИЧЕСКИХ МИГРАНТОВ

У каждого региона РФ потребности в человеческих ресурсах различны. И часто регионы, остро нуждающиеся в кадрах, реально не являются привлекательными для внешних трудовых мигрантов. Для успешного социально-экономического развития современного региона России ему необходимо иметь статус «привлекательной территории» для внешних мигрантов. Проблема адаптации и интеграции этнических мигрантов в местном сообществе во многом связана с их отношением к перспективе длительного проживания на территории нашего региона. Следует отметить, что на данный момент в современной отечественной социологии нет четкого определения

категории «привлекательность региона для мигрантов». В данной статье под «привлекательностью региона» мы будем понимать позитивное восприятие этническими мигрантами территории как потенциального места своего постоянного проживания.

Для современных исследований оценка территорий на предмет их миграционной привлекательности является достаточно новым предметом социологического исследования. Определение уровня привлекательности региона для этнических мигрантов может быть осуществлено путем построения рейтинга регионов по ряду качественных и количественных показателей, влияющих на выбор мигрантами именно данной территории для своего проживания. О. В. Кузнецова отмечает, что при определении привлекательности территории необходимо обратить особое внимание на восприятие этническим мигрантом потенциально возможного изменения своего уровня жизни в лучшую сторону в случае поселения в данном регионе [1, с. 79–80].

Факторы миграционной привлекательности региона можно разделить на четыре группы: социально-экономические, природно-экологические, социально-психологические и объективные. Например, к группе природно-экологических факторов привлекательности региона для мигрантов относятся климатические условия и географическое расположение региона, которые в большинстве случаев и являются для многих этнических мигрантов самыми определяющими при выборе территории своего проживания. Экологическая обстановка, горный рельеф местности, наличие гидроресурсов и природных парков или заповедников также отражают природно-экологические факторы привлекательности региона для этнических мигрантов. К группе объективных факторов привлекательности региона для мигрантов можно отнести уровень культуры местного населения, национальный состав региона, красивую архитектуру и наличие туристских объектов, плотность населения и поло-возрастную структуру, наличие межэтнических и межрелигиозных конфликтов, развитость системы образования, здравоохранения и социальной структуры. При этом миграционная привлекательность региона имеет относительный характер, так как может оцениваться лишь в сравнении с другими регионами.

Существуют и некоторые ограничения для мигрантов: плотность населения, возможности пассажирского транспорта, мощность коммуникаций, пропускная способность дорог и т. п. Когда количество проживающих в регионе превышает определенные пределы и соответственно границу возможностей инфраструктуры, в регионе начи-

наются различные проблемы, например, ухудшается качество коммунальных услуг, появляются пробки на дорогах и т. д. Поэтому особенности социального пространства региона влияют на миграционную привлекательность данной территории. К притягивающим факторам относятся достоинства потенциального места жительства для этнического мигранта, например, возможность карьерного роста или высокий уровень оплаты труда в организациях. Косвенно стимулировать этническую миграцию может экономическая политика местных властей, адресная поддержка трудовых мигрантов. Для этого нужно формировать облик миграционно привлекательной территории.

Коллектив авторов (С. Г. Максимова, А. Г. Морковкина и Д. А. Омельченко) отмечают, что «кроме общих черт, присущих российскому обществу, каждый регион находится в определенной фазе модернизационного развития и может рассматриваться как территориальная единица, которая обладает определенным набором условий, формирующих особенности миграционной ситуации. Выявление таких элементов, как миграционный процесс, географическое положение, демографическое развитие, социальное и экономическое развитие, необходимо для оценки и разработки политики государства в области управления миграционными процессами, но при этом такая политика должна учитывать специфику региона или города, интересы населения» [2, с. 68–72]. Все это позволит региону успешно развиваться и преодолеть демографические риски.

Миграционная привлекательность региона способствует формированию эффективного, цивилизованного рынка труда; привлечению работников из других стран; разделению внешней трудовой миграции на два потока — в сельские районы края и в города, что позволяет преодолеть дефицит рабочей силы в сельском хозяйстве. Развивая центры притяжения, регион может увеличивать миграционную привлекательность и получать необходимую рабочую силу, что благоприятно отразится на его экономике в будущем.

Библиографический список

1. Кузнецова О. В. Миграционная привлекательность территории и ее оценка // Образование и наука: современное состояние и перспективы развития : сб. научных трудов по матер. Междунар. научно-практич. конфер. 28 февраля 2013 г. Тамбов, 2013.

2. Максимова С. Г., Морковкина А. Г., Омельченко Д. А. Миграция в Алтайском крае: осведомленность населения и оценки миграционной обстановки // Society and security insights. 2018. Т. 1. № 2.